



www.toxwni.gr

Απλά...
δείτε τη
φωτογραφία



M.K.

Το ΧΩΝΙ

31

Το ΧΩΝΙ ΚΡΑΤΑΕΙ
Ο ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΤΕΜΠΟΝΕΡΑΣ
(Επιστημονικός Συνεργάτης
της ΕΝΥΠΕΚΚ - www.enypekk.gr)

ΚΥΡΙΑΚΗ 30
ΙΟΥΝΙΟΥ
2013

«Κρυφή» διάταξη για χιλιάδες τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες περιλαμβάνει το νομοσχέδιο «ενσωμάτωση της οδηγίας 2011/16/ΕΕ, ρύθμιση θεμάτων ΕΛΤΕ, αναμόρφωση του οργανισμού ΝΣΚ και άλλες διατάξεις» που ψηφίστηκε στη Βουλή, καθώς κάνει πιο αυστηρές τις προϋποθέσεις καταβολής του σχετικού επιδόματος.

Με το νέο νομοσχέδιο τα σχετικά όρια θα υπολογίζονται με βάση «το συνολικό οικογενειακό εισόδημα» αντί του συνολικού οικογενειακού φορολογητέου εισοδήματος που ίσχυε έως σήμερα.

ΓΟΝΑΤΙΖΟΥΝ ΚΙ ΑΛΛΟ ΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Με τον τρόπο αυτό θα συνυπολογίζονται ως έσοδα -που θα κρίνουν εάν μια πολύτεκνη οικογένεια δικαιούται να λαμβάνει επίδομα τέκνου- ταξικών επιδόματα ανεργίας, αναπηρίας, το ΕΚΑΣ, το εξωιδρυματικό κ.λπ. Το ίδιο θα ισχύει και για το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων.

Σύμφωνα με το άρθρο 65 που αναφέρει: «Συμπλήρωση της υποπαραγράφου ΙΑ.2 του ν. 4093/2012 και του άρθρου 40 του ν.4141/2013

1. Στο πρώτο εδάφιο της παρ 1 του άρθρου 40 του ν. 4141/2013 (Α'81) οι λέξεις «το οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα» αντικαθίστανται από τότε που ίσχυσε η διάταξη αυτή με τις λέξεις «το συνολικό οικογενειακό εισόδημα».

2. Το τέταρτο εδάφιο της υποπαραγράφου ΙΑ.2 του ν. 4093/2012 (Α'222) οι λέξεις «οικογενειακό εισόδημα (φορολογητέο εισόδημα)» αντικαθίστανται από τότε που ίσχυσε η διάταξη αυτή με τις λέξεις «το συνολικό οικογενειακό εισόδημα».

Το σχετικό απόσπασμα του 4141/2013 είχε ως εξής:

«§1. Καταβάλλεται ειδικά στις οικογένειες με τρία και άνω εξαρτώμενα τέκνα ειδικό επίδομα τριτέκνων και πολύτεκνων, το οποίο ορίζεται σε πεντακόσια ευρώ κατ' έτος για κάθε τέκνο, εφόσον το οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα είναι μέχρι οφράντα πέντε χιλιάδες ευρώ για τις τρίτεκνες οικογένειες. Το ως άνω όριο οικογενειακού εισοδήματος προσαυξάνεται κατά τρεις χιλιάδες ευρώ για τις τετράτεκνες οικογένειες και κατά τέσσερις χιλιάδες ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο για τις οικογένειες με περισσότερα των τεσσάρων τέκνα».

«ΜΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΣ ΕΠΙΤΡΕΠΤΗ Η ΡΥΘΜΙΣΗ»

Η επιστημονική υπηρεσία της Βουλής στη σχετική της έκθεση σημειώνει μεταξύ άλλων ότι η ρύθμιση δεν είναι συνταγματικώς επιτρεπτή. Στη σχετική



Πιτσιρίκια με «πλάκατ» στα χέρια λένε το αυτονόητο: «Κάτω τα χέρια από τους τρίτεκνους. Θέλουμε παροχές, όχι περικοπές»

Με κρυφή διάταξη κόβουν το επίδομα σε χιλιάδες πολύτεκνους

Τα όρια καταβολής επιδόματος θα υπολογίζονται πλέον με βάση το «συνολικό εισόδημα» αντί του «φορολογητέου εισοδήματος» που ίσχυε ως σήμερα

έκθεση αναφέρεται: «... η θέσπιση ανώτατου ορίου ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος ως προϋποθέσεως για τη χορήγηση των ως άνω παροχών [οι οποίες αποτελούν «λόγω του καθολικού των χαρακτήρων και της φύσεως των ως άνω χρηματικών παροχών, μέτρα με τα οποία, κατ' εσχόλην, πραγματοποιείται η κατ' άρθρον 21 παρ. 2 του Συντάγματος ειδική κρατική φροντίδα

υπέρ των πολύτεκνων οικογενειών] αντικείται στην εν λόγω συνταγματική διάταξη (...)» (ΣτΕ 1095/2001).
Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Οι δικαιούχοι τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες καθώς και άτομα με ειδικές ανάγκες και, γενικότερα, προερχόμενα από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες τα οποία λαμβάνουν κάποιο επιπλέον βοήθημα ή επίδομα ανεργίας, από εδώ

και στο εξής δύναται να «κοπούν», επειδή κατά τον κ. Στουρνάρα, μάλλον, είναι... εύποροι. Τα όποια επιπλέον επιδόματα λαμβάνουν από το κράτος θα συνυπολογίζονται εφεξής, στο συνολικό οικογενειακό εισόδημα και έτσι, αρκετές χιλιάδες δικαιούχων θα ξεπεράσουν τα ασφυκτικά «μνημονιακά» εισοδηματικά κριτήρια που καθιερώθηκαν πριν λίγο καιρό.

«ΠΡΩΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ»

Λάβρος κατά της πολιτικής Σαμαρά - Βενιζέλου εμφανίστηκε με δηλώσεις του Στο ΧΩΝΙ ο γενικός γραμματέας της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας (ΑΣΠΕ), Μανώλης Χρυσόγελος. Πιο συγκεκριμένα, ανέφερε: «Αν και προεκλογικά ο Αντώνης Σαμαράς μας είχε πει ότι θα επιστρέψουν τα επιδόματα των πολυτέκνων στα -προ του μνημονίου- επίπεδα, τελικά όχι μόνο δεν παρέμειναν στη σημερινή κατάσταση, αλλά τα κατάργησε κιόλας. Δυστυχώς ο εμπαιγμός των πολυτέκνων συνεχίζεται και από τον κ. Σαμαρά, που μας υπέκλεψε την ψήφο με τις υποσχέσεις του. Οι πολύτεκνοι θυσιάζονται μπροστά



Μανώλης Χρυσόγελος

σε όσα ζητά διαρκώς η τρόικα. Είναι λυπηρό που η νέα δικομματική, πλέον, κυβέρνηση επέλεξε ως πρώτο μέτρο της την περικοπή των πενιχρών βοηθημάτων που έπαιρναν οι οικογένειες για να καλύψουν κάποιες από τις πολλές ανάγκες τους. Είναι λυπηρό που μας φέρονται κατ' αυτόν τον τρόπο. Η προτεραιότητα που έβαλαν, βάλλοντας κατά των πολυτέκνων οικογενειών, δείχνει και το δρόμο που σκοπεύουν να ακολουθήσουν οι κύριοι Σαμαράς και Βενιζέλος από δω και πέρα. Προκειμένου να ικανοποιήσουν τους δανειστής μας, δεν διστάζουν σε τίποτα!»

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΓΟΡΗΣ



Βήματα με ορόσημο τις ευρωεκλογές

Προσδοκίες και φόβοι Σαμαρά - Βενιζέλου, που έχουν καταλήξει στο πλαίσιο λειτουργίας της κυβέρνησης - Τα πρόσωπα που πρωταγωνιστούν

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΥ

Υστερα από ένα δεκαπενθήμερο έντονων πολιτικών περιδινήσεων, που έφερε τη χώρα στα πρόθυρα πρόωγων εκλογών, η δικομματική, πλέον, κυβέρνηση στην οποία συμφώνησαν ο πρωθυπουργός κ. Αντ. Σαμαράς και ο κ. Ευάγγ. Βενιζέλος καλείται να βρει νέο βηματισμό, τόσο σε επίπεδο εσωτερικού συντονισμού όσο και ενόψει του νέου γύρου των διαπραγματεύσεων με την τρόικα.

Οι κ. Σαμαράς και Βενιζέλος εμφανίστηκαν στις πρώτες τους τοποθετήσεις μετά τον ανασχηματισμό να κάνουν λόγο για κυβέρνηση τετραετίας. Όμως, στο παρασκήνιο συζητείται μετ' επόμενος πως ο πρώτος μεγάλος σταθμός για την κυβέρνηση συνεργασίας Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ θα είναι οι ευρωεκλογές

του προσεχούς Μαΐου. Με το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, εξάλλου, κινούνται κατ' αρχήν τόσο το Μέγαρο Μαξίμου όσο και η Ιπποκράτους.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, με δεδομένο ότι ο κ. Σαμαράς εμφανίζεται να ελέγχει πλήρως την Κ.Ο. και τον κομματικό μηχανισμό της Ν.Δ., μόνη περιπλοκή που μπορεί να δημιουργηθεί μέχρι τότε στην κυβερνητική σταθερότητα, είναι να υπάρξουν αναταράξεις στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ, στην οποία οι ισορροπίες χαρακτηρίζονται εύθραυστες και μετά τον ανασχηματισμό. Κατά τις ίδιες πηγές, πιθανές αιτίες που μπορεί να οδηγήσουν στη συγκεκριμένα κατεύθυνση είναι δύο: Πρώτον, η κυβέρνηση να υποκρευθεί πριν από το τέλος του χρόνου να λάβει νέα δημοσιονομικά μέτρα σε σχέση με μισθούς και συντάξεις -

σενάριο πάντως που επί του παρόντος εμφανίζεται απομακρυσμένο. Δεύτερον, το ΠΑΣΟΚ να συνεχίσει να κινείται σε ιδιαίτερα χαμηλά δημοσκοπικά ποσοστά, οπότε είναι πιθανόν να αναβιώσει η κριτική ότι μέσω της συγκυβέρνησης μετατρέπεται σε συντάχια της Ν.Δ. Υπό το ανωτέρω πρίσμα, μάλλον, δεν πέφτουν απαραίτητη η τελευταία παρέμβαση του κ. Γ. Παπανδρέου, ο οποίος με αφορμή την αποχώρηση της Αριστερής Πρωτοβουλίας από το ΠΑΣΟΚ έκανε λόγο για «απομείωση των δυνάμεων του κόμματος», προκαλώντας την έντονη δυσφορία της Ιπποκράτους.

Σε κάθε περίπτωση και παρά το γεγονός ότι ο κ. Σαμαράς είχε στραμμένη την προσοχή της τελευταίας ημέρας στην προσοχή του κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εν συνεχεία στο συνέδριο

της Ν.Δ., που ολοκληρώνεται σήμερα, ο πρωθυπουργός και ο κ. Βενιζέλος εμφανίζονται να έχουν καταλήξει σε ένα βασικό πλαίσιο λειτουργίας του νέου κυβερνητικού σχήματος:

Οι συνηνοήσεις

Σε σχέση με τον σκληρό πυρήνα της διαπραγματεύσεως με την τρόικα, το πιθανότερο είναι οι αποφάσεις να συνεχίσουν να λαμβάνονται μέσω συνεννόησης των κ. Σαμαρά και Στουρνάρα με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, καθώς ο πρωθυπουργός δεν έχει δώσει στους συνεργάτες του την αίσθηση ότι προτίθεται να ενεργοποιήσει την Κυβερνητική Επιτροπή.

Τα σενάρια περί δημοθυρίας συντονιστικού «κέντρου» με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ έχουν εγκαταλειφθεί, με το σκεπτικό

ότι στην κυβέρνηση μετέχει, και μάλιστα ως αντιπρόεδρος, ο κ. Βενιζέλος. Ετσι, επί της ουσίας συντονιστικό ρόλο θα συνεχίσουν να διαδραματίζουν ο υπουργός Επικρατείας κ. Δημ. Σταμάτης και ο γεν. γραμματέας της κυβέρνησης κ. Τ. Μπαλτάκος. Παράλληλα, στην Ιπποκράτους θα λειτουργήσει, με τη συμμετοχή των κ. Χρ. Πρωτόπαπα, Γ. Κουτρομήλη και Γ. Περράκης, μια ομάδα που θα δρα υποβοηθητικά σε σχέση με τους υπουργούς τους οποίους έχει υποδείξει το ΠΑΣΟΚ.

Τέλος, σε περίπτωση «εμπλοκών» στη Βουλή, τα όποια προβλήματα θα διευθετούνται μέσω επικοινωνίας των αρμόδιων υπουργών και των κ. Σταμάτη και Μπαλτάκου με τον νέο γραμματέα της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, που αναμένεται να είναι ο κ. Π. Ρήγας. Ενώ εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να δια-

μορφωθεί η νέα προγραμματική συμφωνία μεταξύ Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ, την οποία από πλευράς Μεγάλου Μαξίμου χειρίζεται ο κ. Χρ. Λαζαρίδης, και επίσης σφάηκε σε «δεύτερο πλάνο» λόγω του γαλάζιου συνυπόρου.

Πάντως, τις τελευταίες ημέρες εμφανίστηκαν και τα πρώτα σύννεφα στη συγκυβέρνηση, καθώς ο κ. Βενιζέλος φέρεται να μην είχε ενθουσιαστεί από το Μέγαρο Μαξίμου για τις τοποθετήσεις διοικητών στις οποίες προχώρησε ο κ. Σαμαράς στον ΕΟΠΥΥ και στον ΟΓΑ. Όμως, με προφανή να μην δυναμιτιστεί το κλίμα στην αφετηρία της νέας κυβέρνησης, η Ιπποκράτους υποβάλλει το γεγονός, αποδίδοντας το σε μια προσπάθεια να διασκεδαστούν οι εντυπώσεις περί «αυτισμού» Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ στο κομματικό ακροατήριο της πρώτης.

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ

Επανασχεδιασμός της κινητικότητας

Της ΕΥΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ

Θα είναι το μεγαλύτερο στοιχείμα της νέας κυβέρνησης. Ο λόγος αφορά τον επανασχεδιασμό του προγράμματος κινητικότητας, στον οποίο καλείται επί της ουσίας να προβεί ο υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης, Κυριάκος Μητσοστάκης. Στην αριστερά, πρώτη συνάντηση με την τρόικα, αναμένεται να ζητήσει νέα παράταση μέχρι τον Σεπτέμβριο προκειμένου να ολοποιήσει τη δέσμευση υπαγωγής σε κινητικότητα 12.500 δημοσίων υπαλλήλων, η οποία επί του παρόντος έχει οριστεί για τα τέλη Ιουλίου.



Ο κ. Κυρ. Μητσοστάκης, στη συνάντηση με την τρόικα, αναμένεται να ζητήσει παράταση.

Νομοθετική ρύθμιση για τις προσωρινές διαταγές αφήνει εκτός 6.000 δημοσίων υπαλλήλους.

αναμένεται να είναι ο υπουργός Διοικητικών Υπηρεσιών Χαράλαμπος Αθανασίου, ο οποίος καλείται να καταρτίσει άμεσα τη νομοθετική ρύθμιση με την οποία θα καταργηθεί η επί αόριστον ισχύ των προσωρινών διαταγών βάσει των οποίων επαναπροσλαμβάνονται οι υπηρέσεις τους οι συμβασιούχοι. Η επίμαχη ρύθμιση είναι θεμελιώδης για το σκέλος των δεσμεύσεων που άπτονται των απολύσεων, καθώς από την εφαρμογή της υπολογίζεται ότι περίπου 6.000 δημόσιοι υπάλληλοι που απασχολούνται βάσει προσωρινών διαταγών θα τεθούν άμεσα εκτός Δημοσίου. Το κείμενο είναι εν πολλοίς έτοιμο και θα βασιστεί στη λογική του «σχεδίου Ρουπακιάτων», το οποίο προέβλεπε μειωμένη χρονικά ισχύ των προσωρινών διαταγών βάσει των οποίων επαναπροσλαμβάνονται οι συμβασιούχοι και επιτά-

κυνη της εκδίκασης των αντίστοιχων αιτήσεων ασφαλιστικών μέτρων και αγωγών. Ωστόσο, ζητούμενο παραμένει το τι μέλλει γενέσθαι με τις ήδη εκδοθείσες προσωρινές διαταγές καθώς και με τις υποθέσεις που έχουν ήδη προδιοριστεί για εκδίκαση τους προσεχείς μήνες.

Πέραν των ρυθμίσεων αυτών, προσεχώς αναμένεται να κατατεθεί το νομοσχέδιο για τις συγχωνεύσεις και καταργήσεις οργανισμών, οι οποίες θα «τροφοδοτήσουν» τις απολύσεις αλλά και την κινητικότητα, ενώ, τέλος, τμήμα των 12.500 υπαλλήλων αναμένεται να προέλθει από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και από το υπουργείο Παιδείας.



Η πρωτόθυση του κυβερνητικού έργου και του μεταρρυθμίσεων αποτελεί προτεραιότητα για τον πρωθυπουργό Αντ. Σαμαρά.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ - ΦΑΡΜΑΚΑ

Άμεση αντιμετώπιση ελλείμματος ΕΟΠΥΥ

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΖΤΑ

Να στρίψει το πεδάλιο του ΕΟΠΥΥ πριν πέσει στο παβόβουνο, καλείται ο νέος υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, που «κλιρονόμησε» ένα ασφυκτικό χρονοδιάγραμμα προκειμένου να βρει

την επιβολή claw back στα διαγνωστικά κέντρα και στις ιδιωτικές κλινικές, που σημαίνει ότι θα πρέπει να επιστρέφουν στον ΕΟΠΥΥ το ποσό που υπερβαίνει την προβλεπόμενη δαπάνη στην κατηγορία τους (το μέτρο αυτό ισχύει ήδη για τα φάρμακα). Επιπλέον, στα



Σε μικρό χρονικό διάστημα, ο νέος υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωργιάδης, θα πρέπει να βρει λύσεις.

πειστικές -για την τρόικα- λύσεις για την αντιμετώπιση του ελλείμματος.

Στην τελευταία χρονικά επίσκεψη των εκπροσώπων της τρόικας στο υπουργείο Υγείας, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιουνίου, ζήτηθηκε με αυστηρού τόνους από την τότε ηγεσία του να καταλήξει -σε διάστημα το πολύ δύο εβδομάδων- σε νέα μέτρα προκειμένου να συγκρατηθούν οι δαπάνες του ΕΟΠΥΥ, οι οποίες ειδικά σε κατηγορίες όπως οι διαγνωστικές εξετάσεις και τα νοσήλια σε ιδιωτικές κλινικές είναι εκτός στόχων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Οργανισμού, με βάση την πορεία των δαπανών και τον εσδών του πρώτου πενταμήνου του έτους, εάν δεν ληφθούν νέα μέτρα, το έλλειμμα του ΕΟΠΥΥ για το 2013 θα φτάσει σχεδόν το 1,2 δισ. ευρώ, κυρίως λόγω της υπέρβασης των δαπανών.

Όπως ανέφερε στην «Κ» ανώτατες πηγές του υπουργείου Υγείας, η νέα ηγεσία θα αξιοποιήσει την προεργασία που έγινε το προηγούμενο διάστημα ώστε να είναι έτοιμη να προτείνει νέα μέτρα εντός του χρονικού διαστήματος για το οποίο υπάρχει η δέσμευση προς τους δανειστές. Σημειώνεται ότι η προηγουμένη ηγεσία του υπουργείου είχε προκρίνει ως μέτρα, μεταξύ άλλων,

σχέδια είναι και η εφαρμογή διαγνωστικών πρωτοκόλλων, βάσει των οποίων οι γιατροί θα γράφουν εξετάσεις στους ασφαλισμένους.

Δύσκολο εγχείρημα αποτελεί και η υλοποίηση συνενώσεων τμημάτων κλινικών νοσοκομείων του ΕΣΥ, πιθανότατα και με αλλαγή σκοπού μικρών νοσοκομείων με χαμηλή πληρότητα (π.κ. μετατροπή τους σε Κέντρα Υγείας Αστικού Τύπου). Το σχετικό σχέδιο, που έχει στόχο τη μείωση κατά 770 τον αριθμό των τμημάτων στο ΕΣΥ, αποτελεί επίσης μνημονιακή υποχρέωση της κό-

ρας μας, ωστόσο μέχρι τώρα προκρίνει με πολύ αργούς ρυθμούς.

Σε εκκρεμότητα είναι και οι αλλαγές των διοικήσεων των νοσοκομείων, γεγονός που είναι σε συνάρτηση με τον ρυθμό υλοποιήσεων των συνενώσεων. Η επιλογή των προσώπων που θα αναλάβουν το τιμόνι των μονάδων υγείας του ΕΣΥ έχει καθυστερήσει χαρακτηριστικά. Η διαδικασία της αξιολόγησης των ενδιαφερομένων ξεκίνησε τυπικά στο τέλος Μαρτίου και τουλάχιστον έως τα μέσα Ιουλίου η ηγεσία του υπουργείου σημειώνει ότι η Επιτροπή Αξιολόγησης δεν είχε αποστείλει τις προτάσεις της για τους «καλύτερους».

Εκτός στόχων οι δαπάνες για διαγνωστικές εξετάσεις και για νοσήλια σε κλινικές.



ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Το ανοιχτό μέτωπο της ΕΡΤ

Της Ι. ΜΑΝΑΦΟΥ

Στην επαναλειτουργία προσωρινά της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης εστιάζονται όλες οι προσπάθειες του νέου υπουργού της κυβέρνησης, Παντελή Καψή, ο οποίος ανέλαβε να διαχειριστεί το πιο καυτό θέμα της περασμένων εβδομάδων, το οποίο προκάλεσε την πολιτική θύελλα και οδήγησε σε δικοιματικά κυβερνήσιμα και στον ριζικό ανασχηματισμό της.



Ο κ. Καψής υπολογίζει ότι μπορεί να προληφθούν με συμβάσεις οι περισσότεροι εργαζόμενοι.

Στόχος, η επαναλειτουργία της παρά την απροθυμία της ΠΟΣΠΕΡΤ να εκκενώσει το κτίριο.

Ο κ. Καψής, γνωστός δημοσιογράφος, από την πρώτη κιόλας συνάντησή του με τους εργαζομένους της ΕΡΤ, επιχειρεί να πέσουν οι τόνοι και η θερμοκρασία του θεματικού διάλογου με στόχο την επαναλειτουργία της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης. Με γνώμονα την απόφαση της Επιτροπής Αναστολών του Συμβουλίου της Επικρατείας, με την οποία

επικυρώθηκε το κλείσιμο της ΕΡΤ για δεύτερη φορά, ο νέος υπουργός έχει θέσει στόχο την υλοποίηση της δικαστικής απόφασης ως προς το σκέλος που αφορά την προσωρινή επαναλειτουργία της ραδιοτηλεόρασης μέχρι του δημιουργηθεί η νέα ΕΡΤ.

Αντιμετωπίζοντας σωρεία προβλημάτων τα οποία έχουν προκληθεί από το κλείσιμο και τη διάλυση της ανώνυμης εταιρείας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη λύση των συμβάσεων εργασίας όλου του προσωπικού, ο αρμόδιος υπουργός,

σύμφωνα με πληροφορίες, θεωρεί ότι είναι φικτό να φύγει το «μαύρο» από τους τηλεοπτικούς δέκτες με την προϋπόθεση οι εργαζόμενοι να συζητήσουν το πρόγραμμα που προτείνει η κυβέρνηση, δίδοντας αποζημιώσεις στους απολυμένους. Στο πλαίσιο της προσωρινής επα-

ναλειτουργίας της, δίδει αυτό επίταξη και η απόφαση του ΣτΕ που κρίνει ότι «η ΕΡΤ είναι καταργηθείσα», ο κ. Καψής υπολογίζει ότι μπορεί να απασχοληθούν με συμβάσεις ορισμένου χρόνου οι περισσότεροι από τους εργαζομένους, ενώ ένας σημαντικός αριθμός, περί τους 300, μπορεί να απομακρυνθεί με εθελούσια έξοδο. Σε κάθε περίπτωση κι ενώ οι απολύσεις κοινοποιούνται στους εργαζομένους, κυρίως σε όσους είχαν συμβάσεις οριστού χρόνου, εκπρόσωποι της ΠΟΣΠΕΡΤ ετοιμάζουν ομαδικές αγωγές στα δικαστήρια, με βασικό επιχειρήματα ότι παραβιάστηκε η νομοθεσία σε ό,τι αφορά τις ομαδικές απολύσεις.

Στους πονοκεφάλους του κ. Καψή έρχεται να προστεθεί η απροθυμία των εκπροσώπων της ΠΟΣΠΕΡΤ να εκκενώσουν το ραδιοημέγαρο. Σε αυτό το περιβάλλον, το έργο του νέου υπουργού απαιτείται να έχει άμεσα αποτελέσματα, αλλά και η απόφαση του ΣτΕ για «όχι στο μαύρο» πρέπει σε εύλογο χρόνο να υλοποιηθεί, καθώς η εφαρμογή της θα επανελεγχθεί από το ίδιο το δικαστήριο. Και όπως δήλωναν αρμόδιες δικαστικές πηγές, θα ήταν «δύσκολο το δικαστήριο να μην υπάρξει υλοποίηση αποφάσεώς του», με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την κυβέρνηση σε ένα τέτοιο θέμα.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Τρεις «πληγές» σε προτεραιότητα

Η αναγκαιότητα για ταχεία εκκαθάριση υποθέσεων που σχετίζονται με μεγάλα δημόσια έργα θα καθορίσει τις άμεσες προτεραιότητες του νέου υπουργού Δικαιοσύνης, Χαράλαμπος Αθανασίου, που αναμένεται να προχωρήσει σύντομα στις αναγκαίες νομοθετικές πρωτοβουλίες. Ο κ. Αθανασίου, σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται να προχωρήσει άμεσα σε νομοθετικές πρωτοβουλίες για συμπλήρωση των βημάτων που έγιναν τα δύο τελευταία χρόνια στον κρίσιμο τομέα της εκδικαστικής υποθέσεων που βάλωναν και έφθαναν ως την ακύρωση από τις πολυχρονες δικαστικές διαδικασίες.



Ο κ. Χαρ. Αθανασίου αναμένεται να προχωρήσει σε πρωτοβουλίες για όσες υποθέσεις βάλωναν.

Ρυθμίσεις για νέα μέτρα ώστε να υπάρξει ταχεία εκκαθάριση 550.000 αδικαστικών υποθέσεων.

Οι ρυθμίσεις θα αφορούν την εκδίκαση σχετικών υποθέσεων τόσο στο Ελεγκτικό Συνέδριο, όσο και το Συμβούλιο της Επικρατείας. Εμφαση θα δοθεί και σε μέτρα εκκαθάρισης

του τεράστιου στακ αδικαστικών φορολογικών υποθέσεων. Οι εν λόγω φθάνουν, μαζί με τις φορολογικές, στις 550.000.

Παράλληλα στις προτεραιότητες του υπουργού θα περιληφθούν και οι νέες ρυθμίσεις με τις οποίες θα καταργηθούν δικαστικές ευχέρειες που δίνουν τη δυνατότητα παραμονής στο Δημόσιο συμβασιούχων, οι οποίοι εξασφαλίζουν προσωρινές διαταγές χωρίς να έχει κριθεί ουσιαστικά η νομιμότητα της παραμονής τους. Ο κ. Αθανασίου ήδη μελετά το θέμα, καθώς τουλάχιστον 1.300 συμβασιούχοι των ΟΤΑ παραμένουν στις θέσεις τους κατ' αυτόν τον τρόπο, ενώ δεν έχουν δικαστεί ούτε τα ασφαλιστικά μέτρα ούτε οι κύριες αγωγές που έχουν καταθέσει.

Με δεδομένη τη δραματική κατάσταση που επικρατεί στη Δικαιοσύνη,

η νέα πολιτική ηγεσία θα επιχειρήσει να καταθέσει, το συντομότερο δυνατό, τον νέο Κώδικα Πολιτικής Δικαιοσύνης που αλλάζει το πλαίσιο εκδίκασης χιλιάδων αστικών υποθέσεων. Ο Κώδικας για τους δικηγόρους, που αφορά στο σύνολό του την αναδιάρθρωση στο δικηγορικό επάγγελμα, αποτελεί θέμα που όφειλε να έχει ληφθεί πριν από δύο τρία χρόνια. Η ανάγκη για άμεση προώθηση του κυρίως μέτρου για πραγματική απελευθέρωση στην άσκηση της δικηγορίας- είναι ασφαλτική για τον νέο υπουργό, που πάντως φέρεται αποφασισμένος να το προωθήσει.

Όμως πριν από κάθε νομοθετική πρωτοβουλία, η νέα πολιτική ηγεσία στο υπουργείο Δικαιοσύνης έχει να διαχειριστεί το βαρύ θεσμικά φορτίο της επιλογής των ανώτατων δικαστικών που θα αναλάβουν τα νηπία της Δικαιοσύνης καθώς αποχωρούν από το δικαστικό σώμα, λόγω συμπλήρωσης του ορίου ηλικίας, κορυφαίοι δικαστικοί παράγοντες. Ο κ. Αθανασίου είναι εκείνος που θα προτείνει στο υπουργικό συμβούλιο ποιοι θα καταλάβουν τις ηγετικές θέσεις της Δικαιοσύνης, καθώς αποχωρούν τόσο οι εισαγγελέες και οι πρόεδροι του Αρείου Πάγου όσο και οι πρόεδροι του Συμβουλίου της Επικρατείας.

ΙΩΑΝΝΑ ΜΑΝΑΦΟΥ



Το παρασκήνιο του ανασχηματισμού

Οι καραμπόλες μεταξύ προσώπων, οι ζυμώσεις στα κόμματα και τα τηλεφωνήματα της τελευταίας στιγμής

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Μια πολυεπίπεδη παρτίδα πολιτικού σκακιού εξελίχθηκε το προηγούμενο Σάββατοκύριακο πριν οδηγήσει στο νέο κυβερνητικό σχήμα που ανακοινώθηκε ανήμερα την εορτή του Αγίου Πνεύματος. Μετά την πρωτοβουλία για το κλείσιμο της ΕΡΤ, που, ανεξαρτήτως προθέσεων, οδήγησε την κυβέρνηση στα πρόθυρα της κατάρρευσης, ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς εκαλείτο να εξισορροπήσει μεταξύ της ανάγκης πολιτικής σταθερότητας στη χώρα, της αποχώρησης Κουβέλη και της νέας πραγματικότητας που δημιουργούσε η απευθείας «συγκατοίκηση» με το ΠΑΣΟΚ. Για την ακρίβεια, το ΠΑΣΟΚ του Ευάγγελου Βενιζέλου, ο οποίος διείδε στην κυβερνητική κρίση την ευκαιρία πολιτικής του επαναφοράς και ελέγχου του κυβερνητικού έργου.

Η σημαντικότερη μάχη δόθηκε τις λίγες τελευταίες ώρες πριν από την ανακοίνωση του ανασχηματισμού και είχε ως έπαυλο τη θέση του αντιπροέδρου της κυβέρνησης. Ο κ. Βενιζέλος εμφανίστηκε, εξ αρχής, να διεκδικεί την αντιπροεδρία της κυβέρνησης μαζί με το υπουργείο Εσωτερικών και τουλάχιστον 4 έως 5 επιπλέον χαρτοφύλακια,

φύλοξόνας να τοποθετήσει περί τα 15 στελέχη στο νέο κυβερνητικό σχήμα. Στον αντίποδα, ο κ. Σαμαράς εμφανώς δεν επιθυμούσε την... ολική επαναφορά του ΠΑΣΟΚ. Για πολιτικούς αλλά και προσωπικούς λόγους στις απαιτήσεις Βενιζέλου εναντιώθηκε και ο τέως υπουργός Εξωτερικών Δημήτρης Αβραμόπουλος, που αφενός επιθυμούσε να διατηρήσει το χαρτοφύλακιο, αφετέρου πρόσθεσε ότι θα πρέπει να υπάρχει εσωτερική ισορροπία στο σχήμα, με θεσμοθέτηση θέσεων για δύο αντιπροέδρους.

Κατά πληροφορίες, ο κ. Σαμαράς σε αυτό το σημείο «έπαιξε το χαρτί» των αναγκαίων συμβιβασμών, χρησιμοποιώντας τις εκατέρωθεν πιέσεις προκειμένου να καταλήξει σε ένα ισορροπημένο, κατά το δυνατόν, αποτέλεσμα. «Δέχομαι φοβερές πιέσεις από τους δικούς μου», φέρεται να διεμήνυσε στην πλευρά Βενιζέλου. «Επιμένει στην αντιπροεδρία, αρνείται άλλον αντιπρόεδρο», φαίνεται ότι διεμήνυσε προς την πλευρά Αβραμόπουλου αλλά και των γαλιών που εμφανίζονταν διστακτικοί έναντι του... πλήρους εναγκαλισμού με το ΠΑΣΟΚ. Ακολούθησε ένα μαραζάκι τηλεφωνικών επικοινωνιών μεταξύ Κηφισιάς, Ιπποκράτους και Πόρου, όπου βρισκόταν ο κ. Αβραμόπουλος.

Εν τέλει, η παρτίδα ολοκληρώθηκε, με τον κ. Βενιζέλο να εξασφαλίζει την αντιπροεδρία, το δε ΠΑΣΟΚ να περιορίζεται σε τέσσερα χαρτοφύλακια (Εξωτερικών, Περιβάλλοντος, Υποδομών και Αγροτικής Ανάπτυξης). Η Ν.Δ. και ο κ. Σαμαράς διατήρησαν υπό τον έλεγχό τους όχι μόνον τα κρίσιμα υπουργεία αλλά και όλα μπορούν να δώσουν τον τόνο στην εσωτερική πολιτική σκηνή, όπως το Εσωτερικών, το Δημ. Τάξης και το Δικαιοσύνης.

Το ντόμινο των αλλαγών

Η ανάληψη του Εξωτερικών από τον κ. Βενιζέλο ενεργοποίησε το ντόμινο των αλλαγών. Ο κ. Αβραμόπουλος επέστρεψε στο Αμύντας (είχε άλλα μια θέση στην κυβέρνηση Παπαδήμου) ενώ ο Πάνος Παναγιωτόπουλος βρέθηκε

μεταξύ Εσωτερικών και Πολιτισμού. Σύμφωνα με συνομιλήτες του, ήταν ο κ. Παναγιωτόπουλος που αρνήθηκε το Εσωτερικών προκειμένου να μην κληθεί να διαχειριστεί την οικονομική κατάσταση των δήμων στην εκλογική του περιφέρεια, αυτή της Β' Αθήνας.

Αντιστοίχες «καραμπόλες» υπήρξαν και σε άλλα χαρτοφύλακια καθώς δεν ήταν σαφές ποιο κόμμα θα αναλάβει ποιο πόστο. Εξ ου και όταν η Σοφία Βούλτεψη αποδέχθηκε τη θέση υφυπουργού στο Υγείας, δεν γνώριζε το όνομα του υπουργού και, τελικά, παραιτήθηκε μόλις διαπίστωσε ότι θα είναι υφιστάμενη του κ. Αδ. Γεωργιάδη, ο οποίος βρισκόταν κάτω από την ίδια στη σειρά εκλογής στη Β' Αθήνας. Σύμφωνα με πληροφορίες, σχεδόν τρία υπουργεία, το Υγείας, το Διοικητικής Μεταρρύθμισης και το Εσωτερικών, άλλαξαν κατά τη διάρκεια των 2 εκκοσμητικών που διήρκεσαν οι ζυμώσεις τουλάχιστον 2 - 3 δυνατά υπουργούς, καθώς «παίζονταν» μεταξύ των Μιχ. Χρυσοχοίδη, Κύρ. Μητσότακη, Αδ. Γεωργιάδη και Μ. Βορίδη, το τηλεφώνημα του οποίου, ωστόσο, ουδέποτε χτύπησε.

Εκεί που το ζήτημα έκλεισε γρήγορα ήταν στο υπουργείο Εργασίας, το οποίο διεκδικούσε το ΠΑΣΟΚ, έχοντας μάλιστα προ ημερών μια

σοφρή αντιπαράθεση με τον κ. Γ. Βρούτση. Κατά πληροφορίες, στην απόφαση Σαμαρά βάρυνε και η γνώμη του Γ. Στουρνάρα, ο οποίος έχει θετική άποψη για τον Κυκλαδitic πολιτικό και το επίπεδο της μεταξύ τους συνεργασίας.

Από τον ανασχηματισμό δεν έλειψαν και οι γεωγραφικές παράμετροι, καθώς δύο τουλάχιστον γαλάζιοι οφείλουν την υπουργοποίησή τους... στους συναδέλφους τους του ΠΑΣΟΚ. Η υπουργοποίηση του Γιάννη Μανιάτη έστειλε στο υφυπουργείο Αθλητισμού τον Γ. Ανδριανό, ώστε η Αργολίδα να μην έχει μόνον πράσινο υπουργό, ενώ, αντιστοίχως, η παρουσία του Λ. Γρηγοράκου στο Εσωτερικών (μετά την άρνηση Κουκουλόπουλου) έκανε υφυπουργό ακόμη έναν Λάκωνα, τον Αθ. Δαβάκη.

Τα τηλεφωνήματα

Ο κ. Σαμαράς ανέλαβε ο ίδιος να τηλεφωνήσει όχι μόνον στους προς υπουργοποίηση αλλά και στους προς αποστράτευση βουλευτές του κόμματος. Στις περισσότερες περιπτώσεις, ο κ. Σαμαράς σημείωνε ότι «δεν μου γαίνονται οι θέσεις και οι συσκευασίες με το ΠΑΣΟΚ» και ανανέωνε το ραντεβού συνεργασίας: «Θα τα πούμε ξανά σύντομα».

Οι αναγκαίοι συμβιβασμοί, το αίτημα του Ευάγγελου Βενιζέλου και η στάση του Δημ. Αβραμόπουλου.



Στελέχη σε κρίση ταυτότητας

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Στα όποια αρνητικά χαρακτηριστικά των αντιπάλων τους περισσότερο, παρά στα δικά τους πλεονεκτήματα, εστιάζουν τον πολιτικό τους λόγο σχεδόν άπαντες εντός Βουλής αυτή την περίοδο, συνδιαμορφώνοντας έτσι ένα πρωτόγνωρο πολιτικό περιβάλλον. Η «σπίθα» γι' αυτή την έκρηξη του... ετεροπροσδιορισμού στον Ναό της Δημοκρατίας ήταν η απόφαση της ΔΗΜΑΡ να αποχωρήσει από την τρικομματική κυβέρνηση α πλειοψηφία.

Στη δυσχερέστερη θέση, χωρίς αμφιβολία, βρέθηκαν οι βουλευτές του πρώτου σε ισχύ κόμματος, του μείγματος δυσφορίας και αμικανίας στη γαλάζια Κ.Ο., που θα ήταν ίσως και εκπαικτικό -όπως πολλοί ομολογούν- εάν δεν υπήρχε το συνέδριο του κόμματος, προκαλείται σύμφωνα με τις συζητήσεις στο περιστατικό:

Πρώτον, όχι μόνο από το γεγονός ότι «πρ' αριθμόν 2» στην ιεραρχία του κυβερνητικού σχήματος είναι ο έως χθες στόχος τους, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, αλλά και η βεβαιότητα των περισσότερων πως η θέση αυτή εξασφαλίστηκε από τον κ. Βενιζέλο «εκβιαστικά» και σε βάρος στελεχών της δική τους παράταξης.

Δεύτερον, από την υπουργοποίηση πολλών στελεχών του ΠΑΣΟΚ σε βάρος των γαλάζιων, παρά το γεγονός -όπως λέγεται- ότι οι δημοσκοπήσεις δείχνουν τη συγκυβερνώσα κομματική δύναμη σε «ελεύθερη πτώση».

Μικρότερες ψηφίδες σε αυτό το παζλ της γαλάζιας αναταραχής αποτελούν οι περιπτώσεις των δύο κοινοβουλευτικών εκπροσώπων (χαρακτηρίζονται «εκπλήξεις» που πρέπει να τύχουν αποσαφήνισης) Μ. Βορίδη και Σοφίας Βούλτεψη, καθώς ο πρώτος δεν υπουργοποιήθηκε και η δεύτερη αρνήθηκε τον διορισμό της. «Ευτυχώς που υπάρχει και ο ΣΥΡΙΖΑ για να μας ενώνει», λένε αρκετοί. Εν μέσω ενός τέτοιου κλίματος και έως να ανακτηθεί αυτοδύναμος ο βηματισμός τους, οι γαλάζιοι μάλλον θα έχουν να επιδείξουν νευρικότητα εντός Βουλής, κάνοντας το έργο του γραμματέα της Κ.Ο. Αθ. Μπούρα ιδιαίτερα δύσκολο. Η μαζική απουσία από το συζήτηση νομοσχεδίου για τη φοροδιαφυγή, οι ενστάσεις της κ. Φεβρονίας Πατριανάκου επί διάταξης νομοσχεδίου για το πολιτεχνικό επίδομα και οι παρατηρήσεις για τη συμπεριφορά υπουργών έναντι της Βουλής από πλευράς της κ. Φωτεινής Πηλιδάκη δίνουν το στίγμα αυτής της περιόδου.

Αμύχνα και «αποκεκατωμένοι» εξαρτίας της υπουργοποιήσεως αρκετών στελεχών της εμφανίζεται και η -έτσι κι αλλιώς- «μικρή» Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ. Συμβολικά, κυριότερο χαρακτηριστικό των αλλαγών που έχουν επέλθει εδώ είναι ο κατά το ήμισυ περιορισμός των φωνών που από μνημόνιο εμφανίζονταν στο Κοινοβούλιο έντονα επικριτικές ως προς τις επιλογές αρκετών υπουργών. Εμεινε να διαμαρτυρηθεί μόνο ο κ. Απ. Κακλαμάνης. Η κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου που επίσης εμφανιζόταν «διαμαρτυρούμενη» βρισκείται πλέον σε υπουργείο. Και για την περίπτωση των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, πάντως, ισχύει πως ο ΣΥΡΙΖΑ ως «αντεπεκρίση» εμφανίζεται σε ρόλο βασικού συνδικατικού κρίκου. Στη σκιά αυτών είναι και η απογοήτευση ορισμένων εκ των νεότερων βουλευτών, επειδή δεν επελέγησαν αυτοί, αλλά «παλαιά και φθαρμένα» στελέχη προκειμένου να συμμετάσχουν στην κυβέρνηση.

Ενα επιπλέον κοινό χαρακτηριστικό για τους δύο συγκυβερνώντες, πάντως, είναι και πως, παρά την αποχώρηση της ΔΗΜΑΡ, κρατούν γενικώς «καμινούς τόνους» έναντι των βουλευτών του κόμματός του κ. Φ. Κουβέλη, προσβλέποντας σε θετική ψήφο των τελευταίων επί νομοσχεδίων που έρχονται προς ψήφιση και θεωρούνται κρίσιμα.

Στην απέναντι όχθη, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης επίσης εμφανίζεται αμύχνα, αλλά η διαφορετικός λόγους: Αν και θεωρητικά, λένε αρκετοί βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι εξελίξεις στη συγκυβέρνηση θα έπρεπε να δίνουν ώθηση στο κόμμα τους, οι δημοσκοπήσεις στην καλύτερη περίπτωση μαρτυρούν στασιμότητα στα ποσοστά. «Κάποιο λάθος κάναμε», σχολιάζουν οι περισσότεροι. Στο βάθος της ιδιότητας αυτής πολιτικής «αίθουσας αναμονής» πάντως, ήδη, από τα δύο λέγονται στα «πηνυγάκια» των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, καταγράφονται ψιθυροί για την αναγκαιότητα «ανομιγμάτων» προς στελέχη της ΔΗΜΑΡ, ανεξάρτητους βουλευτές ή και προερχόμενους από το ΠΑΣΟΚ, ειδικά ενόψει και του δικού τους συνεδρίου. Στα ίδια αυτά πηνυγάκια πολλαπλασιάζονται οι φωνές που θέλουν διακοπή κάθε σχέσης με τους Ανεξάρτητους Έλληνες.

Αναφέρονται περισσότερο στα αρνητικά των αντιπάλων τους και όχι τόσο στα δικά τους πλεονεκτήματα.



Η νέα κυβέρνηση καλείται να εφαρμόσει τα συμφωνηθέντα με την τριόκη και να κάνει πράξη τις μεταρρυθμίσεις.

Η κυβέρνηση, η κρίση και η ύφεση

Της ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Ης επιβεβαιωμένη κίνηση, η οποία δίνει παράταση χρόνου στην κυβέρνηση για την υλοποίηση των δεσμεύσεων της χώρας και την ανακοπή της ύφεσης, κρίνει ο κ. Κ. Καραμανλής τη συμμεχία ΝΔ-ΠΑΣΟΚ για την αποφυγή των πρόωγων εκλογών.

Κατά πάγια τακτική του, ωστόσο, αποφεύγει οποιοδήποτε σχόλιο για τον αναστασιασμό της κυβέρνησης και διατηρεί την απόσταση ασφαλείας από τη... ζώσα κυβερνητική πραγματικότητα. Ενδεικτικό της αμετακίνητης στάσης του για μη εμπλοκή είναι ότι δεν επιδόσε ούτε είχε επικοινωνία με τον πρωθυπουργό Αντ. Σαμαρά κατά την κυοφορία του νέου κυβερνητικού σχήματος, κάτι που όπως σημειώνουν συνομιλητές του, ψευδώς το αποδόθηκε από ορισμένα ΜΜΕ. Οι ίδιοι κύκλοι επιβεβαιώνουν ότι ο πρόην πρωθυπουργός αποφεύγει συστηματικά να μπει σε «ονοματολογία», αλλά και να σχολιάσει την απομικρυνση των κ. Ευρ. Στυλιανίδη και Ανθρ. Λυκουρεντζού, με τους οποίους διατηρεί δεσμούς, όπως όμως και την τοποθέτηση του άλλου στενού συνεργάτη του κ. Γιάννη Ανδριανού στο υπουργείο Πολιτισμού, για την οποία επίσης ενν-

Τυχόν προσφυγή στις κάλπες συνιστούσε κίνηση υψηλού κινδύνου για τη χώρα, κατά τον Κ. Καραμανλή.

μερήθηκε από τις τηλεράσεις. Στις κατ' ιδίαν συζητήσεις, ο πρόην πρωθυπουργός, ο οποίος θεωρούσε εξαιρετικά αντονόητο ότι θα πρέπει να εξαπληθούν οι προσπάθειες από τις ηγεσίες των τριών κομμάτων της κυβερνήσεως συνεργασίας για την εξερεύση κοινού τόπου που θα διασφαλίσει τη συνέχεια της πολιτικής σταθερότητας στη χώρα, χαρακτηρίζει αντονόητη τη συνεργασία ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Και αυτό, διότι όπως έλεγε από την πρώτη ημέρα που ξεπόνησε η κρίση με αφορμή την υπόθεση της δημοσίας τηλεράσεως, τυχόν προσφυγή στις κάλπες στη δεδομένη συγκυρία συνιστούσε κίνηση υψηλού κινδύνου για τη χώρα. Μάλιστα, στην κορύφωση της κυβερνητικής κρίσεως, όταν δηλαδή το σενάριο των πρόωγων εκλογών βρισκόταν στην αιχμή της επικαιρότητας, ο κ. Καραμανλής προέτρεπε τους συνεργάτες του να

διατηρήσουν ψύχραιμη ματιά στις εξελίξεις, χωρίς οστόσο, να κρίβει τον προβληματισμό του για την παρατεταμένη αδυναμία απορρόφησης των ενδοκυβερνητικών κραδασμών και τη δυνατότητα έγκαιρης επούλωσης των ρηγματίων της τρικομματικής κυβερνήσεως.

Εκείνη την περίοδο, μεταξύ των συνεργατών του πρόην πρωθυπουργού γινόταν ζωνήρη συζήτηση για τη στάση που θα τηρήσει τελικώς η ΔΗΜΑΡ με τους περισσότερους να εκτιμούν ότι ο κ. Κουβέλης εμφανιζόταν να αναζητεί αφορμή για να εξέλθει του κυβερνητικού σχήματος. «Το διακυβέμια παραμένει η σταθερότητα. Δεν είναι δυνατόν να οδηγηθεί η χώρα σε περιπέτειες», σημείωνε τότε ο πρόην πρωθυπουργός προς τους συνεργάτες του.

Ο πρόην πρωθυπουργός θεωρεί εξαιρετικά κρίσιμη την παρέμβαση της Χρυσής Αυγής και εκτιμά ότι θα πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπ' όψη από τα επιτελεία των υπολοίπων κομμάτων, καθώς είναι το μόνο κόμμα που σίγουρα εννοείται από ενδεχόμενη πολιτική αναταραχή. «Οποιος υποβαθμίζει αυτή την παρέμβαση, οδηγείται σε λάθος συμπεράσματα», έλεγαν οι συνομιλητές του, υπονοώντας ότι απαιτείται ευρύτερη στρατηγική για την αντιμετώπιση της.

Η σημασία του να είναι κάποιος... τυχερός

Της ΜΑΡΙΛΗΣ ΜΑΡΦΟΜΕΝΟΥ

Είναι αυτή η σπάνια στιγμή πρέμιας: ο πρωθυπουργός αντί να τα ψέλνει στους υπουργούς, ψέλνει μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο και τον Αδωνι Γεωργιάδη. Αλλά πάλι, όπως είπε και ο Μιχ. Παπαδόπουλος, ο νέος υφυπουργός Υποδομών λίγο μετά την ορκωμοσία, για να πιάσει η νέα κυβέρνηση τους στόχους της, θα «χρειαστεί η βοήθεια του Θεού». Ή έστω η βοήθεια της τύχης. Χωρίς την οποία η Ζέτα Μακρή θα έκανε ακόμα πλειοθεραπεία στον Μυλοπόταμο και η Φώφη Γεννηματά θα μετακόμιζε τις πρώτες κούτες απ' την Ιπποκράτους στη Χαριλάου Τρικούπη.

Αν ο Οσκαρ Ουάλντ παρακολούθουσε την ελληνική πολιτική σκηνή, ίσως να προσάρμοζε το κλασικό του θεατρικό έργο: «η σημασία του να είναι κάποιος τυχερός». Ο Α. Λοβέρδος, ως ποίημα, θα πρέπει να βρίσκεται αυτές τις μέρες με μεγάλη ΠΙΚΣΕΥ με την τύχη του βλέποντας το έτερο υπουργικό του ήμισυ, τον Μ. Χρυσόχοιδη υπουργό Ξανά, να λέει με το χέρι στην τσέπη «εγώ είμαι έμπειρος, έχω θητεύσει σε δύσκολα υπουργικά ξανά, και οι από πάνω από μένα, και οι από κάτω από μένα». Ο γαλάζιος πολιτευτής στα κανάλια μοιάζει πιο δυστυχής κι απ' τον παλαιό όλην Κ. Κουκοδήμο, που με στο καρνεβό της Βουλής ετοιμάζει το δικό του άλμα στο κενό. «Θα πιάω για δήμαρχος Κατερίνης» έλεγε απαρηγόρητος που δεν υπουργοποιήθηκε.

Ο Κ. Μουσουρούλης και ο Αντ. Μανιτάκης έφυγαν βουρκωμένοι απ' το πόστο τους, αλλά ο Α. Λυκουρεντζός στο Υγείας όχι μόνο άφησε δώρα του πίσω, αλλά έσφιξε και το χέρι του διαδόχου του πανευτυχώς λίγο πριν τον αποχαιρετήσει μαζί με τον κατ' αριθμόν ΕΟΠΥΥ. Γιατί όπως είπε και ο αναπληρωτής υπουργός, ο Μάριος Σαλμάς στον δικό του διάδοχο, «οσάς δε θ' ασπρίσουν τα μαλλιά σας σαν τα δικά μας όταν ήρθαμε». Μόνο που δεν υπολόγισε την προύπρεια του νεοφερμένου: τα δικά μου τα μαλλιά δε θ' ασπρίσουν, του απάντησε ο Α. Μπέζας, «γιατί είναι ήδη άσπρα απ' το υπουργείο Οικονομικών».

«Σπάνιος» στιγμή από την ορκωμοσία, την τελετή παραδοσης- παραλαβής και την πρώτη ημέρα.

Πρόκειται για το λεγόμενο «ντεκαπέζ της κρίσεως».

Στο πρώτο υπουργικό συμβούλιο, έκαναν ντεμπούτο στις οθόνες μας η λευκασμένη κόμη του Μ. Χρυσόχοιδη, και τα πρώτα γκρίζα του Κ. Μπιστοτάκη. Και όλα μπερδεύτηκαν γλυκά. Βλέπετε, στη μικρή μας χώρα που όλοι γνωρίζονται μεταξύ τους, η εξουσία μοιάζει με τη συγκοινωνούσα δοχεία. Είναι αυτό που έλεγε ο απερχόμενος Ε. Στυλιανίδης: «Εγώ έχω φύγει κι εσύ έρθες, αλλά πολλές φορές στα υπουργεία». Ενα υπουργείο του πέρα, ο Κ. Χατζηδάκης έλεγε για τον Μ. Χρυσόχοιδη πως «εγώ τον διαδέχτηκα με χρονική καθυστέρηση στο υπουργείο Ανάπτυξης, αυτός με διαδέχεται τώρα στο Υποδομών». Είναι η πιο σεμνή διατύπωση γι' αυτό που είπε ο Κ. Τζαβάρας: «Εγώ από καραμπόλα μπήκα στην κυβέρνηση και από καραμπόλα βγήκα!» Ανάμεσα στις καραμπόλες, ο ίδιος άνθρωπος θητεύει κάθε φορά σε διαφορετικό πόστο. Κι έτσι μπορεί ο Αδωνις Γεωργιάδης να λέει πως «παρά τη φήμη που με ακολουθεί δεν έχω να πω πολλά λόγια», αλλά οι πλεθεστές της προηνής ζώνης καθόλου δεν εκπλησσονται στις 7.30 το πρωί της επομένης να βρίσκουν να καλημερίζει υπουργικά τους δημοσιογράφους.

Η Ζέτα Μακρή, τέλος, έβρι καλύτερα απ' όλους στη νέα κυβέρνηση πως όλα μπορεί να αλλάξουν μέσα σε μια στιγμή: για να γίνει εκείνη υπουργός, χρειάστηκε πρώτα ο Θ. Νίκος να μας αφήσει χρόνος, και μετά η Σ. Βούλτεψη να αφήσει την καρέκλα της υφυπουργού Υγείας. Κι έτσι, η κ. Μακρή με το συνεργείο ενός καναλιού, ξεκίνησε νωρίς το πρωί της Τετάρτης το ταξίδι της προς τον αδαναστό: τα πάντα θα καταγράφον την περίοδο της μέρα στο υπουργείο. Θα ήταν ένα καθ' όλα σοβαρό ρεπορτάζ - τουλάχιστον μέχρι που πάτασε ο οικονομολόγος το «οπ» στην κάμερα.

Δεν έφτανε η σωρεία επιλογών της νέας υπουργοσύνης, που πρώτη μέρα φόρεσε τζάντα, πινάκτες, και γόβες ροζ φασοκρίτες. Ήταν που η νέα υπουργοσύνη πήγε όλο σπουδαίο να ανοίξει την πόρτα του νέου της γραφείου. Ατυχώς γι' αυτήν, το πόρλο προέβαλε αντίσταση. «Ωχι! Κλειστά είναι!», ακούστηκε ο κέρμας. «Και τώρα ποιος θα μας ανοίξει», απάντησε η υφυπουργός. Βλέποντας τα πλάνα στο βρεσινό δελτίο, η Σοφία Βούλτεψη θα πρέπει να διασκεδάσε πολύ. Γιατί ακόμα κι όταν καταφέρει να ανοίξει την πόρτα του γραφείου της, η Ζ. Μακρή βρέθηκε να περιφέρεται στην Πομπήνη των υπουργοείων: κάτω από ένα δακτύλο σκόνη, την περιέμενε μονάχα η εύληνη γραφείο. Οκτώμημο το πρωί, και υπόλοιπος πουθενά...



Η μετεξέλιξη της Ν.Δ. παρά το εμπόδιο της δικομματικής

Ο κ. Σαμαράς κάνει άνοιγμα «σε αυτούς που έφυγαν και αυτούς που ποτέ δεν ήταν δικοί μας»

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Τα πρώτα βήματα για τη μετεξέλιξη του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας στον βασικό φιλοευρωπαϊκό πυλώνα, υπό τον οποίο θα μπορούσαν να βρουν όχι μόνον εκλογική, αλλά και πολιτική στέγη, πολίτες και στελέχη που δεν προέρχονται απαραίτητα από τα σπλάχνα της ελληνικής κεντροδεξιάς, αλλά θέλουν να συμπαραταχθούν με τη Ν.Δ. στον νέο δικομματικό που διαμορφώνεται, πραγματοποιεί ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς. Και στη σημερινή, καταλυτική, ομιλία του στο 9ο Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας αναμένεται να αποσαφηνίσει και τις επόμενες κινήσεις του.

Παρά την... τροχοπέδη της αποχώρησης της ΔΗΜΑΡ από την κυβέρνηση και τον αναγκαστικό εναγκαλισμό με το ΠΑΣΟΚ, που προκάλεσε γκρίνιες στο εσωτερικό του κόμματος, ο κ. Σαμαράς—κατά την επεισοδιακή ομιλία του την Παρασκευή, η οποία συνοδεύτηκε από την προσωρινή μόνο διακοπή της ομιλίας του λόγω κόπωσης και μιας ίωσης που τον ταλαιπωρούσε—δεν δίστασε να σηματοδοτήσει την πρόθεσή του για ριζικό εκσυγχρονισμό του κόμματος που ίδρuse πριν από σχεδόν 40 χρόνια, σηματοδοτώντας την αρχή της Μεταπολίτευσης, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής. Για τον Αντώνη Σαμαρά και τους συνεργάτες του, προφανώς, υπάρχουν οι πολιτικές προϋποθέσεις προκειμένου η μετεξέλιξη της Ν.Δ. να σηματοδοτήσει και το τέλος της μεταπολιτευτικής περιόδου. «Αυτή η παράταξη θα ενώσει όλους τους Έλληνες, αυτούς που έφυγαν παλιότερα και αυτούς που ποτέ δεν ήταν δικοί μας», ανέφερε ο πρωθυπουργός, απευθύνοντας προσκλητήριο σε όσους «θέλουν να κλείσουν τον δρόμο στους ακραίους, στους νέους διχασμούς». Εισάγοντας τον όρο «Νέα Ελλάδα», τον οποίο αναμένεται να χρησιμοποιήσει όλο και περισσότερο ο κ. Σαμαράς αποφάσισε να σχηματιστεί η μετεξέλιξη της Νέας



Επίδειξη του Αντώνη Σαμαρά και των συνεργατών του είναι να σχηματιστεί η μετεξέλιξη της Νέας Δημοκρατίας στον βασικό κεντροδεξιό, φιλοευρωπαϊκό πόλο του νέου πολιτικού σκηνικού στην Ελλάδα.

Για την «προεδρική» φρουρά, μείζον θέμα είναι η εκλογή των πολύ στενών συνεργατών του κ. Σαμαρά στην Πολιτική Επιτροπή.

Δημοκρατίας στον βασικό κεντροδεξιό, φιλοευρωπαϊκό πόλο του νέου πολιτικού σκηνικού στην Ελλάδα. Και αυτό παρά το γεγονός ότι ένα σημαντικό τμήμα της οργανωμένης βάσης του κόμματος, ειδικά αυτό που έχει στο DNA του την πολεμική τριών δεκαετιών με το ΠΑΣΟΚ, δεν έχει καμία διάθεση ταύτισης με την... αλλαγή της Ν.Δ.

Η επίδειξη αυτή του πρωθυπουργού, γνωστή εδώ και καιρό, αναμένεται να πάρει σάρκα και οστά ανάλογα με τις πολιτικές εξελίξεις σταδιακά, με πρώτο σταθμό τις αυτοδιοικητικές εκλογές του επόμενου Μαΐου. Πέραν των αρκετών, αν και ανεπίσημων, εντάσεων για τη συγκρότηση με το ΠΑΣΟΚ αυτής της εκλογικής αναμέτρησης (σ.σ. ο κ. Νίκ. Καζιλιάνης είχε προειδεθεί για τη στάση του πριν ακόμη την έναρξη του συνεδρίου), το 9ο Συνέδριο του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας δεν χαρακτηρίστηκε από τις εντάσεις του παρελθόντος. Περίθωρα αμφισβήτησης του κ. Σαμαρά, άλλωστε, δεν υπάρχουν ενώ άπαντες έδειξαν ότι αφήνουν την κριτική για αργότερα. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε χαμη-

λούς ρυθμούς λειτουργήσαν και οι «γραμμές» για τα νέα μέλη της Πολιτικής Επιτροπής που εκλέγεται σήμερα, αν και οι κομματικές συνθήκες του παρελθόντος είναι δύσκολο να ξεπεραστούν παρά τα κελεύσματα περί εκσυγχρονισμού των κομματικών πρακτικών. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, παρά το γεγονός ότι διακινούνταν λίστες μέχρι και τη δωδεκάτη ώρα, ουδείς είχε πρόθεση να δώσει σκληρή γραμμή, με «ρόλο» υποψηφίων, προκειμένου να «καθαρίσει» την εκλογή. Προς αυτή την κατεύθυνση, πέραν της πολιτικής συγκυρίας, λειτουργήσε και η επιλογή του πρωθυπουργού να εντάξει στο κυβερνητικό σχήμα το σύνολο των «τζακιών» του κόμματος, ενώ στέλεχη με επιρροή στους συνέδρους όπως οι Ευρ. Στυλιανίδης, Άρης Σπλιτωτόπουλος κρούσαν χαμηλούς τόνους. Εκτός λιτοκρατικών έμμενων και η πλευρά του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή, συνεργάτες του οποίου διέψευδαν οποιαδήποτε εμπλοκή του όχι μόνο στο συνέδριο, αλλά ακόμη και στα σκόμματα του ανασχηματισμού, όπως κάποιοι διέδιδαν.

Σε αυτό το κλίμα, για την «προεδρική» φρουρά μείζον θέμα είναι η εκλογή των πολύ στενών συνεργατών του κ. Σαμαρά στη νέα Πολιτική Επιτροπή και, εν συνεχεία, η χωρίς κραδασμούς ανάδειξη του νέου γραμματέα, καθώς σήμερα ληφθεί η απειλή του Μανώλη Κεραυγόνη. Για το κορυφαίο πολιτικό όργανο της Ν.Δ. υποψήφιοι είναι ο υπουργός Επιτελείας Δ. Σταμάτης (σ.σ. ο Χρ. Λαζαρίδης συμμετέχει αυτοδικαίως ως βουλευτής), ο Φ. Κρανιδιώτης, ο γραμματέας του υπουργείου Άμυνας Αντ. Οικονομίου, αλλά και ο γραμματέας Συντονισμού της κυβέρνησης Δημ. Βαρτζιόπουλος.

Η νέα Πολιτική Επιτροπή αναμένεται να συνλθεί, ίσως και εντός του επόμενου Σεπτεμβρίου, προκειμένου να αναδείξει την Εκτελεστική Γραμματεία και τον γραμματέα του κόμματος, θέση που θα διεκδικήσει ο πρώην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ανδρ. Παπαμυμίκος.

Από τη Χαλκιδική του Κων. Καραμανλή στο 9ο Συνέδριο

Της ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Το όραμα του κ. Αντώνη Σαμαρά για αναγέννηση της γαλάζιας παράταξης ως κορμού των δυνάμεων της σύγχρονης ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς επιχειρείται να υλοποιηθεί στην πιο ιδιόχουσα, δύσκολη και πιθανότατα ενδιαφέρουσα περίοδο στα μεταπολιτευτικά χρόνια της χώρας.

Η εσωτερική οργάνωση της Ν.Δ., ωστόσο, με δημοκρατικές διαδικασίες ξεκίνησε ήδη από το προηγούμενο της Χαλκιδικής, με τον ιδρυτή της Κων. Καραμανλή να υπογραμμίζει ότι τα κόμματα «για να εκπληρώσουν την αποστολή τους πρέπει, να έχουν σαφή ιδεολογία και σταθερό προανατολισμό, να κατακτούνται από υψηλό αισθημα και να είναι δημοκρατικά οργανωμένα». Τον Μάιο του 1979, μετά την δεύτερη εκλογική νίκη της Ν.Δ., το πρώτο συνέδριο της Χαλκιδικής όρισε τον ριζοσπαστικό φιλελευθερισμό ως κυρίαρχη ιδεολογία, αναγνωρίζοντας την ελευθερία της αγοράς με τη ρυθμιστική παρέμβαση του κράτους κάρη της κοινωνικής δικαιοσύνης. Ο «ήλιος του ΠΑΣΟΚ», όμως, είχε αρχίσει ήδη να ανατέλλει, και στο περιθώριο του συνεδρίου καταγράφηκε η πρώτη κίνηση αμφισβήτησης του αρχηγού της Ν.Δ., από στελέχη που υπέγραψαν την προκήρυξη, γνωστή ως «Κίνηση της Βόλβης» που ζητούσε να μετατραπεί η Ν.Δ. από κόμμα αρχηγικό σε κόμμα αρχών.

Η δραματική ήττα της Ν.Δ. από το ΠΑΣΟΚ το 1981 έφερε σε δεινή θέση τον επόμενο αρχηγό της Γ. Ράλλη, ο οποίος, στο μεταξύ είχε επιχειρήσει να προσδώσει ένα πιο μετριοπαθές προφίλ στο κόμμα, μάλλον ανεπιτυχώς. Στις 9 Δεκεμβρίου του 1981 η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ. εκλέγει νέο της αρχηγό τον Ευ. Αβέρωφ, ο οποίος με τη σειρά του παραιτείται μετά την ήττα στις ευρωεκλογές του 1984. Στο διάστημα της προεδρίας του, σπρώχνει τη Ν.Δ. «πιο δεξιά», ενώ επιχειρεί να αντιγράφει οργανωτικά το ΠΑΣΟΚ.

Επόμενος αρχηγός είναι ο Κων. Μη-

τσιτάκης, ο οποίος τον Σεπτέμβριο του '84 επικρατεί του Κ. Στεφανόπουλου. Η ήττα της Ν.Δ. στις εθνικές εκλογές της 2ας Ιουνίου του 1985 προκαλεί αναταράξεις και οδηγεί σε νέα διαδικασία εκλογής και επανεκλογή του Κ. Μητσιτάκη και αποχώρηση του Κ. Στεφανόπουλου και εννέα ακόμη βουλευτών που ιδρύουν τη ΔΗΑΝΑ.

Πέντε μήνες αργότερα πραγματοποιείται το 2ο Συνέδριο της Ν.Δ., το οποίο αναδεικνύει με μεγαλύτερη έμφαση τη φιλελεύθερη ιδέα του κόμματος, ενώ αποφασίζει αλλαγές των κανονισμών λειτουργίας των κομματικών οργανώσεων.

Το 3ο Συνέδριο πραγματοποιείται, αφού έχει προηγηθεί η αποχώρηση

Οι ιδεολογικοί προανατολισμοί εκάστοτε αρχηγού της παράταξης από το 1979 έως σήμερα.

Σαμαρά και η ίδρυση της ΠΟΛΑΝ, η παραίτηση Μητσιτάκη και η εκλογή του Μιλτ. Έμπερτ. Στρατηγική επίδειξη του ριζοσπαστικού φιλελευθερισμού αναδεικνύεται η «Ειρηνική Επανάσταση με Αξιοπιστία», με τον τότε πρόεδρο να οραματίζεται επιστροφή στις ρίζες του καραμανλισμού.

Το 4ο, ιστορικό, Συνέδριο, τον Μάρτιο του '97, αναδεικνύει με συντριπτική πλειοψηφία αρχηγό τον Κων. Καραμανλή του νεότερου, ο οποίος έχει ως κεντρικό δόγμα τη στρατηγική του «μεσαίου χώρου». Το επόμενο, 5ο Συνέδριο, τον Μάρτιο του 2001 συνέθεσε με την επιστροφή του διαγραμμένου Γ. Σουφλιά στο κόμμα, ενώ τα επόμενα συνέδρια αναλύονται κυρίως σε οργανωτικά ζητήματα και καταστατικές αλλαγές. Τον 8ου Συνεδρίου ηγείται ο Αντ. Σαμαράς, ο πρώτος εκλεγμένος από τη βάση της Ν.Δ. πρόεδρος και το συνθήματό του είναι «Μπροστά για την Ελλάδα της Ελπίδας»...



2 επικαιρότητα

ΤΟ ΒΗΜΑ Ανάπτυξη
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013

Κρίσιμες συναντήσεις με τους δανειστές τη Δευτέρα

Με τη σφραγίδα της τρώικας ο νέος φόρος στα ακίνητα

Εναλλακτική πρόταση για την κινητικότητα στο Δημόσιο με την ένταξη σε καθεστώς διαθεσιμότητας 2.000 υπαλλήλων κάθε μήνα

Ρεπορτάζ
ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ

Εξετάζεται το σενάριο της αναδιάρθρωσης εν λειτουργία και της συγχώνευσης όλων των αμυντικών βιομηχανιών. Δηλαδή της ΕΑΒ, των ΕΑΣ και της ΕΛΒΟ

Με εναλλακτικά σενάρια για τη φορολογία των ακινήτων και την «κινητικότητα» 12.500 δημοσίων υπαλλήλων η πρόταση για τα μεγάλα «αγκάθια» για να περάσει η κυβέρνηση από τον έλεγχο των δανειστών και να εξασφαλίσει την έγκριση χρηματοδότησης ύψους 8,1 δισ. ευρώ, ξεκινούν αύριο οι συναντήσεις των κυβερνητικών στελεχών με την τρώικα.

Για την κινητικότητα των δημοσίων υπαλλήλων η πρόταση της τελευταίας στιγμής που επεξεργάστηκε το οικονομικό επιτελείο σε σύσκεψη υπό τον Γιάννη Στουρνάρα την Παρασκευή το απόγευμα είναι να οδηγούνται κάθε μήνα 2.000 δημόσιοι υπάλληλοι στο Δημόσιο σε καθεστώς διαθεσιμότητας, έτσι ώστε να τηρηθούν τα συμφωνηθέντα χωρίς μεγάλους κραδασμούς.

Βέβαια όλα θα κριθούν στις συναντήσεις που θα έχει ο κ. Στουρνάρας και οι συναρμόδιοι υπουργοί με τους επικεφαλής κκ. Μάτιας Μορς (ΕΕ), Πόουλ Τόμσεν (ΑΝΤ) και Κλάους Μαζούχ

(ΕΚΤ) την επόμενη εβδομάδα.

Η πρώτη συνάντηση έχει προγραμματιστεί για το απόγευμα της Δευτέρας στο υπουργείο Οικονομικών στην πλατεία Συντάγματος. Πριν από το ραντεβού με την τρώικα θα προηγηθεί σύσκεψη του κ. Στουρνάρα με τους νέους υπουργούς Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Υγείας κκ. **Κυριάκο Μπιστοτάκη** και **Αδωνι Γεωργιάδη**. Ουσιαστικά το τραπέζι θα καθίσουν τρεις έναντι τριών.

Την ίδια στιγμή, πέρα από τις αποκλίσεις στα φορολογικά έσοδα και τις ασφαλιστικές εισφορές που διευρύνονται, καθώς και την τρύπα στον ΕΟΠΥΥ, που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν και να καλυφθούν στο δεύτερο εξάμηνο του έτους, ο μεγάλος πονοκέφαλος του υπουργού Οικονομικών είναι η απουσία πειστικών προτάσεων προς την τρώικα για την εφαρμογή του ενιαίου φόρου στα ακίνητα από τον 1η Ιανουαρίου 2014, με στόχο να αποδίδει 3,1 δισ. ευρώ ετησίως. Πληροφορίες αναφέρουν ότι τα σχέδια των συμβούλων του υπουργού έχουν ήδη απορριφθεί ως «πολύπλοκα και δυσνόητα», αφήνοντας πλέον ανοιχτά όλα

τα ενδεχόμενα, με βασικότερο την υιοθέτηση ενός απλού συστήματος που θα προταθεί από την τρώικα. «*Η μπάλα είναι στο γήπεδό τους*» λέει στέλεχος της πλατείας Συντάγματος που γνωρίζει τις διαπραγματεύσεις.

■ Σε 4 δόσεις το «χαράτσι»

Στο πεδίο των φόρων τα πράγματα είναι δύσκολα. Πληροφορίες αναφέρουν ότι η τριμελής αντιπροσωπεία των δανειστών όχι μόνο απορρίπτει τις προτάσεις της ελληνικής πλευράς για τη φορολόγηση των ακινήτων αλλά θέλει ανστροποίηση του πλαισίου ήδη από εφέτος προτείνοντας οι δόσεις για το «χαράτσι» του 2013 να μειωθούν από πέντε σε τέσσερις. Επίσης έχει απορρίψει τις προτάσεις για μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση, θέμα στο οποίο η ελληνική πλευρά δύσκολα θα επανέλθει.

Τα τελευταία εικοσιεπτάωρα επικρατεί αντισχία ότι το υπουργείο Οικονομικών θα αναγκαστεί τελικά να εγκαταλείψει τα δικά του σχέδια και να υιοθετήσει το προτεινόμενο σύστημα φορολόγησης των ακινήτων που υποβλήθηκε από την τρώικα,



καθώς τα χρονικά περιθώρια στενεύουν. Είναι άλλωστε γνωστό ότι η τρώικα ασκεί πιέσεις στην κυβέρνηση για την επίταξη του «χαρατσιού» και το 2014 αν δεν βρεθεί κοινό έδαφος στις διαπραγματεύσεις για τον ενιαίο φόρο τις αμέσως επόμενες ημέρες.

■ Αναδιάρθρωση των ΕΑΣ

Στο θέμα του Δημοσίου ο κ. Στουρνάρας και οι νέοι υπουργοί

θα επιχειρήσουν να προλάβουν γκρίνια για τις καθυστερημένες προτείνοντας ένα σχέδιο ένταξη 2.000 υπαλλήλων κάθε μήνα στο σχήμα της «κινητικότητας», ίτοι διαθεσιμότητας. Παράλληλα ο υπουργός φέρεται έτοιμος να ρίξει στο τραπέζι την απόλυση 2.600 υπαλλήλων της ΕΡΤ και να πληροφορήσει την τριμερή, ως τεκμήριο της κυβερνητικής αποφασιστικότητας, ότι έχουν ήδη ταχυδρομηθεί με δική του εντολή τα ειδοποιη-

Οι νέες προθεσμίες υποβολής φορολογικών δηλώσεων 8.500.000 πολιτών

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΨΗΦΙΟ ΑΦΜ	ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ
1 & 2	22 Ιουλίου
3 & 4	29 Ιουλίου
5 & 6	5 Αυγούστου
7 & 8	12 Αυγούστου
9	26 Αυγούστου
0	30 Αυγούστου

ΟΜΟΡΡΥΘΜΕΣ - ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 8 Ιουλίου

«Σημειωτών» εφέτος η υποβολή των

Δόθηκε κλιμακωτή παράταση από 22 Ιουλίου μέχρι τη τέλη Αυγούστου, καθώς πολύ

Με πολλά εμπόδια και καθυστερήσεις υποβάλλονται εφέτος οι φορολογικές δηλώσεις 8.500.000 πολιτών. Το υπουργείο Οικονομικών επέβαλε σε όλους τους φορολογούμενους να υποβάλουν τα έντυπα της Εφορίας ηλεκτρονικά, ανεξάρτητα αν είναι μισθωτοί, συνταξιούχοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες, εισοδηματίες, νέοι ή ηλικιωμένοι.

Μετά τη διαπίστωση ότι πολύ μικρός αριθμός φορολογούμενων έχει υποβάλει ηλεκτρονικά τη φορολογική δήλωση, το υπουργείο Οικονομικών έδωσε παράταση στην προθεσμία υποβολής των δηλώσεων ανάλογα με το τελευταίο ψηφίο του ΑΦΜ με καταληκτική προθεσμία για όσους έχουν «0» την 30ή Αυγούστου.

Ωστόσο ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να επιδείξουν οι φορολογούμενοι στη συμπλήρωση αρκετών κωδικών αλλά και στα δικαιολογητικά που θα πρέπει να έχουν συγκεντρώσει για να μη βρεθούν να πληρώσουν πρόσθετους φόρους.

Τα δικαιολογητικά «παγίδες» των φορολογικών δηλώσεων:

- Βεβαιώσεις αποδοχών μισθωτοί και συνταξιούχοι: Κατά τη συμπλήρωση της δήλωσης θα πρέπει να δηλωθεί ο ΑΦΜ του εργοδότη ή του ασφαλιστικού ταμείου.
- Αποδείξεις δαπανών: Το 25% του ετήσιου εισοδήματος, τις οποίες υποχρεούται να φυλάξει ο φορολογούμενος τουλάχιστον για μία πενταετία.
- Τόκοι καταθέσεων: Για πρώτη φορά οι φορολογούμενοι είναι υποχρεωμένοι να δηλώσουν επίσημο τόκο από άνω των 250 ευρώ.
- Προσοχή: Εφόσον δεν είναι φρονημπληρωμένοι οι τόκοι στη φορολογική δήλωση, θα πρέπει να ζητηθεί βεβαίωση από την τράπεζα.
- Αριθμός Παροχής Ρεύματος: Στους κωδικούς 204, 205, 206 θα πρέπει υποχρεωτικά να δηλωθεί ο Αριθμός Παροχής Ρεύματος για κάθε ακίνητο.
- Ο Αριθμός Παροχής Ρεύματος αναγράφεται στον λογαριασμό της ΔΕΗ.

- Αν δεν υπάρχει ρολόι ρεύματος, τότε συμπληρώνεται η ένδειξη 999999999 (εννεαψηφιος αριθμός).
- Αν έχει γίνει διακοπή παροχής ηλεκτρικού, θα πρέπει να αναζητηθεί από παλαιότερο λογαριασμό ο αριθμός παροχής ΔΕΗ και να αναγραφεί.
- Δόσεις στεγαστικών δανείων α' κατοικίας: Υποχρεωτική η βεβαίωση από τράπεζα. Προσοχή: Οι δόσεις είναι τεκμήριο και μπορεί να οδηγήσουν σε αύξηση φορολογίας.
- Ιατρικές δαπάνες: Υποχρεωτικές οι αποδείξεις από γιατρό ή νοσήλια ώστε η Εφορία να αναγνωρίσει τη δαπάνη.
- Ενοίκιο κύριας κατοικίας: Αποδείξεις από τον ιδιοκτήτη ή υπεύθυνη δήλωση του ενοικιαστή για τα ενοίκια που έχει πληρώσει.
- Ασφάλιστρα ζωής: Αποδείξεις ή βεβαίωση από ασφαλιστική εταιρεία.
- Δίδακτρα φροντιστηρίων: Αποδείξεις από το φροντιστήριο.
- Δαπάνη διατροφής: Αντιγραφο δικαστικής απόφασης και υπεύ-

θυνη δήλωση του συζύγου που την εισέπραξε. Επιδόματα και παροχές φορολογούνται για πρώτη φορά με βιοφροντα αλληλεγγύης. Υποχρεωτική η αναγραφή στις εφετινές φορολογικές δηλώσεις όλων των εισοδημάτων, ακόμη και αυτών που απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος. Σε συνολικό ετήσιο εισόδημα άνω των 12.000 ευρώ επιβάλλεται εισφορά αλληλεγγύης 1%-4%. Υποχρεωτικά αναγράφονται στη φορολογική δήλωση και επιβαρύνονται με εισφορά αλληλεγγύης τόκοι καταθέσεων, επίδομα ανεργίας, ΕΚΑΣ, επίδομα τρένικων και πολιτικών, ισόβια σύνταξη πολίτευσης κλπ, φοροπαικώς επίδομα, συντάξεις από ασφαλιστικά ταμεία, επίδομα επένδυσης εργασία, επίδομα που εξαιρούνται της εισφοράς αλληλεγγύης, διατροφικό επίδομα, επίδομα τυφλότητας, επίδομα τοκετού, επίδομα λουτροθεραπείας, αεροθεραπείας, ενδοθεραπείας κτλ. Προϋποθέσεις απαλλαγής



ΤΟ ΒΗΜΑ Ανάπτυξη
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013

επικαιρότητα

3



Ο υπουργός Οικονομικών κ. Γιάννης Στουρνάρας (δεξιά) με τον εκπρόσωπο του ΔΝΤ Πόουλ Τόμσεν σε παλαιότερη συνάντησή τους. Την ερχόμενη εβδομάδα στις συναντήσεις που θα έχει ο κ. Στουρνάρας και οι συναρμόδιοι υπουργοί με τον κ. Τόμσεν και τους άλλους δύο εκπροσώπους των δανειστών θα τους διαβεβαιώσει ότι ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων θα μειωθεί σταδιακά

τήρια στους υπαλλήλους που αποχωρούν.
Παρά ταύτα, πληροφορίες αναφέρουν ότι ο κ. Στουρνάρας θα διαβεβαιώσει τους δανειστές πως η διαδικασία που ακολουθήθηκε στην ΕΡΤ δεν θα επαναληφθεί και στα Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα (ΕΑΣ). Υστερα από συνεννόηση με την αναπληρώτρια υπουργό Εθνικής Αμυνας κυρία Φώφη Γεννηματά το βρόδυ της Πέμπτης, εξετάζεται το σενάριο

της αναδιάρθρωσης εν λειτουργία και της συγχώνευσης όλων των αμυντικών βιομηχανιών. Δηλαδή της ΕΑΒ, η οποία είναι η μεγαλύτερη βιομηχανία με περισσότερους από 1.000 εργαζόμενους, των ΕΑΣ, που θεωρούνται «φιλέτο», καθώς διαθέτουν σημαντική ακίνητη περιουσία, και της ΕΑΒΟ. Ωστόσο αυτό δεν σημαίνει ότι θα ανασταλεί η διαδικασία συγχώνευσης οργανισμών και φορέων του Δημοσίου.

δηλώσεων

μικρός αριθμός φορολογουμένων τις έχει υποβάλει

ανέργου από την εισφορά αλληλεγγύης:
■ Να λαμβάνει επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ ή να είναι εγγεγραμμένος στον ΟΑΕΔ για 12 συνεχόμενες μήνες.
■ Θα πρέπει στις 30 Απριλίου 2013 να ελάμβανε επίδομα ανεργίας ή να ήταν εγγεγραμμένος άνεργος από 30 Απριλίου 2012.
■ Να μην έχει το 2012 πραγματικά εισοδήματα από άλλες πηγές (ενοίκια, ελεύθερο επάγγελμα, αγροτική εισοδήματα κτλ.), με εξαίρεση εισοδήματα μισθωτής εργασίας.
■ Εξαιρούνται από την επιβολή εισφοράς:
■ Όλα τα εισοδήματα των κινητών αναπήρων με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω.
■ Οι αποζημιώσεις απόλυσης.
■ Εφάπαξ ταμείων ηρώνας. **Το οικογενειακό επίδομα:** Ηλεκτρονική και αφού έχει συμπληρωθεί η φορολογική δήλωση θα υποβληθεί το έντυπο Α21 προκειμένου οι οικογένειες με παιδιά να διεκ-

δικήσουν το νέο οικογενειακό επίδομα. Η υποβολή θα γίνει στην ιστοσελίδα www.gsis.gr. Στο έντυπο Α21 θα αναγραφούν:
● Τα προσωπικά στοιχεία του δικαιούχου (Αριθμός Ταυτότητας, ΑΜΚΑ, ΑΦΜ, Αριθμός Οικογενειακής Μερίδας κτλ.).
● Ο δήμος, η δημοτική ενότητα ή κοινότητα όπου κατοικεί ο δικαιούχος.
● ΑΜΚΑ όλων των μελών της οικογένειας και ΑΦΜ όπου χρειάζεται (προστατευόμενα τέκνα άνω των 18 ετών κτλ.).
● Χώρα ή χώρας διαμονής την τελευταία 10ετία.
● Αριθμός IBAN τραπεζικού λογαριασμού ή ΕΛΤΑ του δικαιούχου για να κατατεθεί το επίδομα των παιδιών.
● Η χορήγηση του επιδόματος θα γίνεται μετά τον έλεγχο των στοιχείων.
● Τα στοιχεία τα παραλαμβάνει ο ΟΓΑ για να κάνει δειγματοληπτικούς ελέγχους.
● Το ύψος του επιδόματος καθορίζεται με αυστηρά ει-

σοδικματικά κριτήρια.
● Ο ΟΓΑ θα χορηγήσει το επίδομα με βάση το φορολογητέο εισόδημα.
● Κινδυνεύουν να χάσουν το επίδομα ή να λάβουν πολύ μειωμένο χιλιάδες οικογένειες που έχουν ένα οπτικό και ένα μικρό αυτοκίνητο.
Δικαιολογητικά για οικογενειακό επίδομα:
● Απόδειξη δεκαετούς διαμονής στην Ελλάδα: Φορολογικές δηλώσεις ή εκκαθαριστικά τελευταίας δεκαετίας, βεβαιώσεις ασφαλιστικού φορέα ή μισθωτήριο συμβόλαιο ή βεβαίωση φοιτητής τέκνου στο σχολείο κτλ.
Δικαιολογητικά:
● Βεβαίωση φοιτητών - πιστοποιητικό σπουδών.
● Ιατρική γνωμάτευση ΚΕΠ ή απόφαση Υγειονομικής Επιτροπής ΙΚΑ σε ισχύ για ανάπηρο τέκνο.
● Δικαστική απόφαση επιμέλειας και διατροφή τέκνων.

ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΔΜΟΠΟΥΛΟΣ

Ηλεκτρονική Εφορία για 1 εκατ. εταιρείες και επαγγελματίες

Θα υποβάλλουν με e-mail συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών - προμηθευτών και Δελτία Παροχής Υπηρεσιών

Ρεπορτάζ **ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΔΜΟΠΟΥΛΟΣ**

Μέτρα για τη σύλληψη της μεγάλης φοροδιαφυγής και του ΦΠΑ που προέρχεται κατά βάση από τους ελεύθερους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις έχει συμφωνήσει η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών με την τρόικα.

Η κεντρική ιδέα είναι όλες οι συναλλαγές, από την έκδοση τιμολογίου ως και την πληρωμή των φόρων, να γίνονται ηλεκτρονικά και να παρακολουθούνται μήνα προς μήνα μέσω μιας τεράστιας βάσης δεδομένων που ήδη δημιουργείται στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων. Κατά τις εκτιμήσεις οι απώλειες μόνο από τον ΦΠΑ υπερβαίνουν σε ετήσια βάση τα 3 δις. ευρώ, ενώ λόγω της οικονομικής κρίσης το φαινόμενο της φοροκλοπής στη χώρα μας επιδεινώνεται.

Το σχέδιο αντιμετώπισης του φαινομένου με συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις έχει ολοκληρώσει ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Εσόδων κ. Χάρης Θεοχάρης, σύμφωνα και με τις οδηγίες των τεχνοκρατών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, και θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση ώστε να εφαρμοστεί έστω και πιλοτικά το τελευταίο τρίμηνο του έτους.

Σύμφωνα με τον κ. Θεοχάρη με το νέο σύστημα οι επαγγελματίες θα μπορούν να στέλνουν στους πελάτες τους ή να λαμβάνουν από τους προμηθευτές τους τιμολόγια ακόμη και με e-mail από τη στιγμή που έχει καταρτηθεί η θεώρηση στοι-



Όλες οι συναλλαγές, από την έκδοση τιμολογίου μέχρι και την πληρωμή των φόρων, θα γίνονται ηλεκτρονικά και θα παρακολουθούνται μήνα προς μήνα μέσω μιας τεράστιας βάσης δεδομένων που ήδη δημιουργείται στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων

χείων. Αυτό όμως για να γίνει σημαίνει ότι το υπουργείο Οικονομικών πρέπει ανά πάσα ώρα και στιγμή να γνωρίζει όλα τα τιμολόγια που εκδίδονται από πελάτες και προμηθευτές. Αυτό θα συμβεί με την ηλεκτρονική καταχώριση μέσω ειδικών εφαρμογών στο σύστημα Taxis.

Μάλιστα, με το νέο καθεστώς, θα πρέπει να δηλώνονται κάθε μήνα όλες οι συναλλαγές, ακόμη και αυτές που αφορούν τιμολόγια κάτω από 300 ευρώ, που σήμερα εξαιρούνται από τις συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών-προμηθευτών.

Παράλληλα το υπουργείο Οικονομικών θα επιβάλλει σε όλους τους επαγγελματίες να δηλώνουν κάθε μήνα όλες τις αποδείξεις που έχουν λάβει (π.χ. από βενζίνες, εστιατόρια κτλ.) και αφορούν την επαγγελματική τους δραστηριότητα. Οι αποδείξεις θα αθροίζονται και σε μία γραμμή θα αναγράφονται το συνολικό ποσό και ο

αριθμός τους. Δεν θα απαιτεί δηλαδή το υπουργείο Οικονομικών να αναγράφεται ο ΑΦΜ κάθε απόδειξης ξεχωριστά.

Από την υποχρεωτική υποβολή συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών-προμηθευτών σε μηνιαία βάση δεν θα γλιτώσουν ούτε οι αγρότες, καθώς και γι' αυτούς θα ισχύσει το νέο μέτρο. Μάλιστα, όπως αναφέρει ο κ. Θεοχάρης, όποιος επαγγελματίας ή αγρότης είναι να λάβει επιστροφή ΦΠΑ αυτό δεν θα συμβεί αν πρόται δεν έχει υποβάλει μέσω της ηλεκτρονικής οδού τα στοιχεία των παραστατικών που έχει εκδώσει ή έχει λάβει. Η υποχρέωση αυτή θα καθιερωθεί εντός του 2013.

Όλες οι αλλαγές για το σύστημα ηλεκτρονικής υποβολής των συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών-προμηθευτών προβλέπονται στο σχέδιο υπουργικής απόφασης που έχει θέσει το υπουργείο Οικονομικών σε δημόσια διαβούλευση.

Ποιες αλλαγές σχεδιάζονται

Οι βασικές αλλαγές που σχεδιάζονται για την έκδοση και καταγραφή των συναλλαγών εμπόρων, βιοτεχνών, επαγγελματιών είναι μεταξύ άλλων οι εξής:
● Υποχρέωση να υποβάλλουν κάθε μήνα ηλεκτρονικές καταστάσεις με φορολογικά στοιχεία πελατών-προμηθευτών θα έχουν επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελματίες και αγρότες που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς του άρθρου 41 του Κώδικα ΦΠΑ. Οι καταστάσεις πρέπει να υποβάλλονται αποκλειστικά με τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας μέσω Διαδικτύου, ανεξάρτητα από τον τρόπο έκδοσης των φορολογικών στοιχείων (μηχανογραφικά ή χειρόγραφα).
● Στις καταστάσεις θα καταχωρούνται ο ΑΦΜ του πελάτη ή του προμηθευτή, το πλήθος των εκδοθέντων και ληφθέντων φορολογικών στοιχείων, η αξία της συναλλαγής προ ΦΠΑ, ο ΦΠΑ που επιβαρύνει

τη συναλλαγή, η ένδειξη για το αν ο αντι-συναλλάκτης είναι υπόχρεο πρόσωπο.
● Οι καταστάσεις των φορολογικών στοιχείων, ανεξάρτητα από την πηγή των απλογραφικών ή διπλογραφικών βιβλίων, θα πρέπει να υποβάλλονται ως το τέλος του επόμενου μήνα του μήνα που αφορούν, υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό τρόπο.
● Ως ημερομηνία υποβολής θεωρείται η ημερομηνία αποδοχής και επιτυχούς καταχώρισης αυτών στο σύστημα υποβολής καταστάσεων φορολογικών στοιχείων του δικτακού τύπου της ΓΠΠΕ.
● Η υποβολή εκπρόθεσμη ή διορθωτικής κατάστασης θα πρέπει να πραγματοποιείται υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό τρόπο στον διαδικτυακό τόπο της ΓΠΠΕ. Στην περίπτωση υποβολής διορθωτικής κατάστασης θα καταχωρούνται μόνο οι εγγραφές του πίνακα που τροποποιούνται

4. ΚΛΕΙΝΟΥΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, ΑΠΟΛΥΟΝΤΑΙ 10.000

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/06/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/06/2013

Σελίδα: 5



ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΟΥΣ

• ΜΕΣΩ ΑΣΕΠ, «ΜΙΑ ΠΡΟΣ ΜΙΑ», ΟΙ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ



Σήμερα στην πλατεία Καραϊσκάκη η συγκέντρωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ (φωτογραφία από παλαιότερη κινητοποίηση)

Κλείνουν υπηρεσίες, απολύονται 10.000

Της **ΕΛΕΝΗΣ ΔΕΛΒΙΝΙΩΤΗ**

Δραματικό SOS για την ίδια τη λειτουργία τους υποβάλλουν υπηρεσίες του Δημοσίου –κυρίως δήμοι και υπουργείο Πολιτισμού– αν άμεσα, και πάντως μέσα στους καλοκαιρινούς μήνες, απολυθούν οι συμβασιούχοι που εργάζονται με ασφαλιστικά μέσα ή προσωρινές διαταγές σε τομείς κίτριους για τον πολιτισμό, την ασφάλεια και την υγεία των πολιτών, όπως η καθαριότητα ή η φύλαξη μουσείων και αρχαιολογικών χώρων.

Ασφαλείς πληροφορίες μιλούν για σύνολο εργαζομένων συμβασιούχων που αγγίζει τους 10.000, οι οποίοι βρίσκονται διασκορπισμένοι όχι μόνο στους μεγάλους δήμους της χώρας (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Αγρίνιο, Καθηλιθέα), αλλά και στους μικρότερους (Μεταμόρφωση, Νίκαια), χωρίς να υπολείπονται σε εργαζόμενους συμβασιούχους υπουργεία όπως τα Πολιτισμού, Παιδείας και Προστασίας του Πολίτη. Αν με συνοπτικές διαδικασίες απολυθούν αυτοί οι υπάλληλοι στο πλαίσιο της άμεσης ανταπόκρισης των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η κυβέρνηση ενώπιον της τρόικας για μείωση των δημοσίων υπαλλήλων, όλες αυτές οι υπηρεσίες θα κατεβάσουν ρολά, προκαλώντας τεράστια προβλήματα σε δύο κίτριους τομείς όπως ο τουρισμός και η υγεία, καθώς ο κεντρικός πυρήνας των εργαζομένων συμβασιούχων υπηρετεί στον τομέα της καθαριότητας στους δήμους και στο υπουργείο Πολιτισμού. Ιδιαίτερα ση-

μαντικό θα είναι το πρόβλημα στο Λεκανοπέδιο της Αττικής, καθώς στο Δήμο Αθήνας, αλλά και στη Θεσσαλονίκη, υπηρετούν συνολικά περίπου 2.000 συμβασιούχοι, με κίνδυνο μέσα στο «πικ» της τουριστικής περιόδου η ίδια η πρωτεύουσα να πνιγεί στο σκουπίδι. Οι αιτιάσεις της κυβέρνησης ότι οι συμβασιούχοι θα αντικατασταθούν άμεσα με άλλους, που θα προσληφθούν μάλιστα με διαδικασίες ΑΣΕΠ, δεν λύνουν το πρόβλημα, καθώς είναι γνωστές οι καθυστερήσεις της Ανεξάρτητης Αρχής στην έκδοση των αποτελεσμάτων. Επιπροσθέτως, στην καθαριότητα και στη φύλαξη μουσείων και αρχαιολογικών χώρων οι υπάλληλοι προσλαμβάνονται κυρίως με γνώμονα τα κοινωνικά κριτήρια (πολύτεκνοι, μακροχρόνια άνεργοι, μονογονεϊκές οικογένειες κ.τ.λ.) και όχι τίτλους σπουδών, άρα η εμπλοκή του ΑΣΕΠ δεν έχει ιδιαίτερη σημασία, και μόνο καθυστερήσεις θα επιφέρει.

Συγκέντρωση σήμερα

Σε διαρκή αγωνία και αναστάτωση βρίσκονται περίπου 70.000 εργαζόμενοι στους ΟΤΑ για τις απολύσεις στο χώρο τους. Έτσι σήμερα στις 11.30 στην πλατεία Καραϊσκάκη πραγματοποιείται συγκέντρωση της ΠΟΕ-ΟΤΑ, που θεωρεί ότι ο αγώνας μέχρι εσχάτων είναι μονόδρομος και άρα επιβεβλημένος.

Στο πλάι των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση φαίνεται ότι εντάσσονται και οι τοπικοί άρχοντες, καθώς έντονη ήταν χτες και η αντίδραση της ΚΕΔΕ, που με ομόφωνη απόφαση εξέφρασε την κατηγορηματική της αντίθεση στις όποιες

απολύσεις εργαζομένων στους δήμους και στα νομικά τους πρόσωπα, ζητώντας ταυτόχρονα άμεση συνάντηση με την ηγεσία του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης προκειμένου να εκθέσει απόψεις και προτάσεις, αλλά και να ενημερωθεί.

«Εδώ και μέρες», τόνισε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Κώστας Ασκούνης, «κυριαρχεί η είδηση για απολύσεις και διαθεσιμότητες εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πιστεύουμε σε μια δημόσια διοίκηση ευέλικτη, αποτελεσματική και λειτουργική. Θα πρέπει, όμως, να γίνει κατανοητό ότι δεν θα αποκτήσουμε ξαφνικά και ευέλικτη και αποτελεσματική διοίκηση, και ότι δεν μπορούμε να αποδεχθούμε λογικές οριζόντιων περικοπών. Μιλάμε για ανθρώπους, για υπαλλήλους, και όχι για ψυχρούς αριθμούς. Δηλώνουμε κατηγορηματικά την αντίθεσή μας στις όποιες απολύσεις. Εχουμε ταχθεί υπέρ της κινητικότητας, και μάλιστα στο σύνολο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έτσι ώστε να μετακινηθούν εργαζόμενοι από δήμους και περιφέρειες που έχουν πλεονάζον προσωπικό σε δήμους και περιφέρειες που έχουν ελλείψεις».

Στο μεταξύ, συνάντηση με τον υπουργό Δικαιοσύνης κ. Αθανασίου ζήτη και η Ένωση Ελλήνων Εργατολόγων σχετικά με τη νέα ρύθμιση-εξήρες για την απόλυση συμβασιούχων που ετοιμάζει του υπουργείο, υπογραμμίζοντας ότι για την καθυστέρηση της οριστικής εκδίκασης των υποθέσεων δεν φταίνει οι συμβασιούχοι, αλλά ο προβληματικός τρόπος λειτουργίας των δικαστηρίων.